

FINO 'LA RIVA'
JEREZ QUINA "LA RIVA"
COÑAC "LA RIVA"

La Voz de Soria

REDACCION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE B. ROBLES, 10.
PRECIOS DE SUSCRIPCION:
ESPAÑA 7'50 Pesetas
EXTRANJERO 13'00
Número suelto 0'10
Anuncios a precios convencionales

Número (99) — Año IX

PROPIETARIO DIRECTOR: DANIEL RANZ LAFUENTE

Soria 12 de Abril de 1929

Aquí hay un hombro

Leopoldo Ridruejo y los sorianos que valen

El cerebro de Leopoldo Ridruejo es un recio modelo para un bronco. Desgraciadamente no tenemos en Soria un escultor fuerte que supiera elegir las figuras de algunos sorianos que merecen ser celebrados. Nosotros, que observamos en nuestros paisanos y amigos las profundidades del alma y la forma corporal, sentimos que se pierdan sin perpetuarse algunos cerebros sorianos que acusan inteligencia y voluntad.

No sé de quien oí, me parece que fué a mi amigo Payno, en Arros, que no sé que sabio extranjero, algún antropólogo ilustre, había descubierto en la raza soriana no sé qué índices que revelaban no sé qué energía latente extraordinaria, superior a todas las razas conocidas en la tierra.

Pero sí sé que, sin que ese sabio extranjero nos descubra, hay en Soria un sí sé que de ambición latente, imperialista, de la personalidad de muchos sorianos que se empeñan en distinguirse cualquiera que sea la actividad que adoptan; y si sé quienes se pudieran señalar como modelo.

Con ocasión de honrar a Manrique—habrá que volver sobre esa tramitación del homenaje—citábamos hace tiempo la actuación perseverante, y la precursoría de algunos sorianos en su profesión: Leopoldo Ridruejo,—decimos— uno de ellos.

El tiempo va confirmando nuestras predicciones. Aunque en su patria, y menos en la patria chica, nadie es profeta, no costaba mucho acertar con semejante profecía. En los últimos números hablábamos de uno de sus ensayos a que tan propicio se ha mostrado la villa de San Esteban de Gormaz. El señor Presidente del Consejo se ha hecho cargo de la importancia del plan y ha invitado a nuestro soriano Ridruejo a que se lo exponga con más detalle.

Manrique se ha convertido en una alta ejemplaridad española en el problema de erección de Escuelas. Ridruejo será otra ejemplaridad en el problema de los campos agro-pecuarios experimentales. Mañana otro soriano podrá imponer su recia personalidad en algún problema hispano. Los sorianos (¿se me permite?) somos así. Individualidades vigorosas, inteligentes, comprensivos, tercos, para quienes ninguna dificultad es nunca superior al buen propósito.

Pero hay una cosa desconsoladora en medio de esta alegría: Y es que somos individualidades dispersas; desarticuladas entre nosotros mismos, demasiado destacadas entre la escasa muchedumbre, antipáticas por nuestro valer cuando lo tenemos, y un poco amarillas por el alo interior de la envidia cuando nuestra mucha valía encuentra la valía mayor de otro soriano mismo.

«Donde yeguas hay, potros nacen», y nuestra tierra es la tierra de las madres fecundas en hijos extraordinarios que se superan con facilidad los unos a los otros.

Y como en nuestra tierra el éxito tiene un margen reducido, porque apenas si hay organismos ni actividades en que manifestarse, cuando un soriano se destaca, no se le rinde la debida pleitesía, el acatamiento magno. Dejamos siempre en entredicho a los plenos triunfadores.

Y sólo cuando ya están plenamente poseídos de su dominio,

es cuando los acatamos con exceso, con un poco de vilipendio si se quiere...

Estas son las reflexiones que el triunfo de Manrique, el de Ridruejo, y el de tantos otros como pudieran darse a fuerza de esfuerzo, me ha producido. No es concretar el caso, no, que quizás en esta ocasión es menos concreto que lo que pudieran dar a entender estas reflexiones:

Pero es que aquí se producen, sino genios, ingenios al menos. Por esta casa han desfilar algunos, dejándola, para nuestro mal, un poco huérfana de su brillante actividad. Y esto nos hace pensar que si la acción aislada e individual de los sorianos fuera conjunta y se apoyase además en la provincia, en sus organismos oficiales y en su muchedumbre, la lucha de los sorianos los llevaría más lejos en el éxito, con menos esfuerzo para bien de Soria.

Honremos, honremos a los sorianos. Aliense los doce, los veinte, los cincuenta, los cien hombres de corazón, cada cual en su oficio, para apoyarse en una labor conjunta. Y si no se alian los doce, siquiera los diez o los cinco.

Es tiempo de masas, de generaciones nutridas y caracterizadas por un sello biológico. Pero es tiempo también de individualidades vigorosas que rijan esas muchedumbres. El soriano es amante de su oficio, y tiene dotes de dirección y precursoría en las ideas nuevas. Auxiliemos al soriano, demosle apoyo. Que se yerga sobre nuestro hombro el paisano que vale. Prestar el hombro al que vale para que predique las cosas de su oficio no es humillación. Mañana podemos necesitar la mano o el hombro de ese mismo paisano.

¡Recias fiestas sorianas, dignas de ser imitadas en bronce para promulgar la terquedad y la energía, y dignas también de que sus ideas se recojan y divulguen a los cuatro vientos, apoyándose sobre los hombres que saben acatar los altos valores!

Recias personalidades; aquí hay un hombro sobre el que pueden apoyarse los sorianos de mérito.

Daniel RANZ LAFUENTE



Trajes de primavera

Empieza para la preocupación de su toilette de primavera auspicio de la estival, toda vatisitas y crespones, ya que la esponjosidad de este tejido ha derrotado por completo a las sedas.

El crespón es más dúctil, más flexible, más airoso; rima mejor con el tono más claro de los parques, con la alegría de las playas, con la frescura de las frondas. La seda no puede prescindir de cierto empaque y rigidez, brilla desagradablemente cuando la hiere el sol. Los trajes de seda han quedado casi exclusivamente, para

LOS POETAS

EL LAUD

Noche de alegría, noche verbenera,
óyese el bullicio de la juventud;
todo el mundo goza, hoy es primavera
y yo, sólo y triste, templo mi laud.

Es el compañero de mi amarga vida,
el que un poco alegra mi extraño vivir,
el que me recuerda la mujer perdida
que ya, jamás, nunca, volverá a venir.

Al sonar sus notas tristes y salientes,
mi alma se llena de grata dulzura,
fingen mis labios estar sonrientes
y joven parece mi vieja figura.

Más ¡ay!, si las notas pierden su armonía
—qué triste y amargo es tener un laud
huye de mi alma la poca alegría,
y entre sueños veo... un negro ataud.

B. RUIZ

fiestas nocturnas.

Con la primavera, la indumentaria de la mujer adquiere la máxima importancia.

Como las flores—perdonar la imagen desacreditada por todos los cronistas de sociedad y todos los malos poetas—las mujeres, al saludar las rosas brasileñas gustan de ofrecerles sus mejores galas. Las rosas de abril, tienen ya pomposidad fragante. Las mujeres escatiman metros de tela y florecen con gracias inéditas optimistas y y risueñas.

Una natural sencillez debe imperar en el corte de los vestiles primaverales.

Amplios en las caderas, con el talle muy alto reminiscente de la moda del siglo XIX. La falda debe caer abullonada y feble, más larga por detrás. Desde luego que este estilo es solo recomendable para los mujeres de delicadas siluetas.

Imperará el tono amarillo pajizo que ya se inició la temporada pasada y el rojo fuego más adecuado para las bellezas morenas. Detestese el azul turquí y el rosa que tanto agradan a las muchachitas que abandonan la pubertad. Hay una predisposición por los colores fuertes.

También es muy elegante para thes, en el tennis o bailes de noche en jardines, los verdes en su gama muy clara o muy definido, a la manera de túnica, indolentemente sujetados a la cintura con un broche de piedras.

Hay que poner una atención especial en armonizar el calzado y el sombrero con el vestido; huir de los casquetes minúsculos que ya están casi desterrados. En primavera son mucho más «chics» esos amplios sombreros parecidos a las antiguas pamelas a lo «Margarita Gautier» que tanta gracia dan a los rostros de las mujeres muy jóvenes.

Estas pamelas, de un tono algo más fuerte que el del vestido, complementan, una ligera y elegante toilette pri-

maveraí.

Aún no han llegado los figurines decisivos de la moda de la próxima temporada; pero no es difícil asegurar que han de ajustarse a lo que dejo apuntado.

Inconscientemente, las vestes primaverales hay algo que las relaciona con la naturaleza. El amarillo pajizo, como el oro pálido de los trigales, el verde leve como la ondulación perezosa de las olas calmadas; el rojo fuego como las hogueras de los crepúsculos sangrientos hasta ese aborrecible azul turquí o rosa claro como flores recién abiertas.

Hay algo que apareja el ritmo de la moda con el esplendor de la estación alegre... Acaso por eso el tópico desacreditado por todos los cronistas de sociedad y todos los malos poetas sea cierto y las mujeres tengan en los amaneceres abriales bellezas desconocidas de rosas nuevas.

MARGARITA

De todas partes

¿CUANTO PESA EL HUMO?

El peso del humo de una libra de tabaco fué, en una ocasión, motivo de una apuesta entre la Reina Isabel y sir Walter Raleigh, que introdujo esa aromática en Inglaterra. Sir Walter pesó el tabaco antes de encenderle, e hizo lo propio después con las cenizas producidas. La diferencia entre ambos era, efectivamente, el peso del humo como convino la soberana, sonriendo ante la ocurrencia del caballero.

ESCUULTOR-MARMOLISTA
Candido C. Aparicio
Talleres: Valverde 6, Madrid
CASA FUNDADA EL AÑO 1886.
Especialidad en trabajos para Cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos.
Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles del país y extranjeros, y piedras de granito pulimentado.
Avisos, Peluquería V. de Vicente Alcazar
Soporaltes del Collado 34.—SORIA

Nuestros colaboradores

Hombres nuevos

La algarabía negra, la pléyade brillante y endrina de los etíopes, elásticos y flexibles como peles de goma oscura, se extiende triunfalmente por Europa, reivindicante en su victoria de pasadas esclavitudes.

El negro es la máxima actualidad en los países civilizados. Sus contorsiones, que allá en las selvas impoblabadas tenían temblores litúrgicos, aquí se vitorean entre un fracaso de cristales de champaña y un espejo de pecheras impolutas.

La cegadora sonrisa, nivea y roja, se burla de toda nuestra inútil seriedad tradicional. Derrotan nuestra ecuanimidad forjada con estúpidos ancestralesismos, con su dinamismo brutal y trepidante. Se permiten el lujo de destrozarse mandíbulas blancas sus boxeadores gigantes y de abrazar frágiles siluetas femeninas sus bailarines hábiles.

Son los hombres nuevos que conquistan el viejo continente, no con la galopada bélica de las gestas de Cortés, sino con la risotada brutal de sus «jazz» y sus coreografías de simios regocijados.

Hoy visten el frac como cualquier a regado de la embajada británica y beben vinos caros con esplendidez de zar ebrio. Sus espaldas, cuadradas, aptas para transportar fácilmente bulbos pesados, sostienen la dulce carga de unas manos enojadas y leves de «cocotte» cosmopolita.

Han invadido, no ya solo la propicia locura francesa dispuesta siempre para todo lo exótico, sino la serenidad de nuestras colinas romanas. En los cabarets de la antigua «ciudad eterna» el negro «victor». En las planas de los grandes diarios, con profusas «reclames»

gráficas, se comenta la resplandeciente desnudez de Josefina Baker. El mundo empieza a danzar al compás de sus caderas.

¡El negro triunfa! Con su hedor selvático, con su barbarie innata, ocupa en los países de más aristocracia espiritual sillar destacado. Y no hablemos de ellas, que en un tiempo no muy lejano suscitaron un delicioso cuento a Andreiev apropiado de lo ingrato de su figura.

Las negras, con sus reminiscencias de potrancas moras, lustrosas y finas, compiten con las primeras cortesanas europeas. La Margarita Gautier de Etiopía, no tardará a encontrar su Dumas sensiblero de bello cabellar y pelo rizoso.

Si yo no sintiera un nativo desdén por las preocupaciones filosóficas, predeciría como progresiva y sintomática esta victoria de la raza nueva. La calificaría de precursora de futuras invasiones de razas inferiores hasta llegar a la irracional.

El triunfo de los gorilas, disputándonos nuestras mujeres y nuestros libros, se me antoja de una posibilidad de lososamente cómica. Y no vaya a suponerse que yo busco ningún simbolismo en esta opinión. Tengo el convencimiento de que la civilización no es más que una curva que buscará indefectiblemente el punto de partida. La postergación de las preocupaciones cerebrales es algo casi inminente. No se si ha sido Kant o Perogrullo quien dijo que la «felicidad era el estado animal».

Pero no quiero seguir por este camino no vaya a creerse que deseo se me tilde de original.

PITIGRILLI

Crónicas de divulgación

Cuidados con el recién nacido

Aun cuando no es mas que repetir lo dicho por Doctores eminentes, este trabajo debe empezar recordando las mismas observaciones mil veces escuchadas. A menos de impedimentos graves, una madre digna de tal nombre tendrá gran empeño en criar a su hijo sobre todo en no separarse de él.

Es después el primer deber de toda madre para con el recién nacido y primer derecho de este.

Las nodrizas del campo, a las que se confía tiernos infantes, tienen costumbre de reservar su leche para su propio hijo, y de dar al extraño, desde los primeros meses, toda clase de alimentos. Ocupadas en los campos, les dejan cinco o seis horas sin alimentar y los atraeran al regreso. Por esta razón la mortalidad entre aquellas criaturas es espantosa: 71 por 100, cerca de tres cuartas partes de la cifra total.

Antes de enviarlos a esos maderos, valdría mas en rigor, alimentarlos en casa la madre misma, con leche de vaca, pero no comprada en cualquier expendiduría. Hay que guardarse como de la peste de los desaprovisivos que detenta esos productos o no proveerse mas que de leche esterilizada o de leche de excelente calidad y del campo, que exterilizará uno mismo colocandola en una botella herméticamente tapada y puesta a hervir en el baño maria durante cincuenta minutos. De todos modos, el mejor de los biberones

no sería mas que ir de mal en peor; ninguna alimentación podrá jamás reemplazar a la leche de la mujer. Para conservarse en buena disposición, la madre deberá con preferencia alimentarse con lentejas, judías, castañas y carne asada; y como bebida vino agüado o cerveza. El alcohol, la caza, las conservas, los manjares excesivamente especiados y finalmente el abuso del the o del café son condonaos.

Se dará por primera vez el pecho al niño seis horas después del parto, ofreciéndole uno y otro pecho sucesivamente, las mamadas tendrán lugar con arreglo al orden siguiente: el primer día, una; dos el segundo y tres el tercero. El cuarto día y hasta fin del trimestre se le dará el pecho durante el día cada dos horas y cada cuatro durante la noche. Desde el tercero al sexto mes, cada tres horas durante el día y cada seis durante la noche, desde el séptimo al dozavo mes se le dará una sola vez por la noche y esta se le suprimirá paulatinamente. Finalmente, desde el dozavo al decimo octavo la mamada del día será tambien en parte y progresivamente reemplazada por papillas.

Durante el primer trimestre cada mamada debe durar diez minutos y de diez a quince en los sucesivos.

En caso de enfermedad de la madre será preciso apartar segundamente al niño de ella. Interesa pesarle regularmente

Y tomar nota de sus progresos. Un niño normal, pesa por término medio al nacer tres kilos, doscientos cincuenta gramos. Disminuye luego, recobra peso en el décimo día y aumenta seguidamente día por día (venticliclo a treinta gramos durante los primeros meses. Cuando tiene un año debe pesar unos nueve kilos.

Es una costumbre detestable la de agarrar con fajas y entre pañales a los recién nacidos; y también en mantillas estrechamente apretadas que les comprimen el pecho y les impiden todo movimiento. Los pañales deben estar confeccionados a la inglesa, bastante amplios o sueltos y recojidos o pasados entre las piernas a lo zúayo a fin de que tengan los miembros toda la libertad para moverse y el torax ningún inconveniente para levantarse.

En cuanto al lecho, debe componerse de solo un colchón bastante duro, de crin, de una almohada de hojas de elecho y de mantas de lana.

El niño no deberá nunca dormir con sus padres o en compañía de adultos, y aun mucho menos en la de personas de edad. Es muy sano para el niño tener su cama independiente, que por las mañanas tome un baño general de agua tibia y que no se tema limpiarle la cabeza a pesar de los refranes y supersticiones ridiculas de la gente llena de prejuicios.

En realidad enser el momento de nacer no debe el niño de su baño diario. Siempre ciertos y con agua a placer; no deben ser enjabonados mas que cada tres días y con un jabon absolutamente neutro.

Para salvar al niño de pecho de la terrible diarrea infantil que tantos estragos ocasiona, es necesario antes de cada comida, que la madre se lave el pecho con agua hervida, y una vez la comida terminada lavar la boca del niño bechándole especialmente entre las encías y los carrillos con ayuda de una jeringa llamada para oídos un chorro de agua hervida azucarada a la que deberá añadirse un poco de bicarbonato de sosa.

La leche, sustancia muy corruptible, se corrompe pronto en la boca y se convierte en un verdadero foco de infección.

Ahi tenéis numerosas indicaciones, mis bellas lectoras, y aun estamos al principio. La maternidad no es una sinécure; lleva aparejadas grandes responsabilidades, y todas las jóvenes que por imposiciones de trabajo o razones de salud sepan que no han de poder consagrarse enteramente a sus hijos, deberían tener la cordura de no ponerlos en el mundo.

Mas tarde, se presentará el problema de la educación larga y paciente, la iniciación gradual al de las luchas y los peligros de la existencia. Y para todo ser con cienzupio esto exige una atención sostenida para terminar así la obra maestra, y el amor del artista empeñado en la materialización de un sueño.

Que lo haga así por su parte cada creador, que tiene, no al numero sino a la subitividad del individuo; no a la multiplicación indefinida y absurda de masas taradas y miserables sino a la conservación, al enoblecimiento de las manifestaciones superiores de la vida. Entonces desaparecerán progresivamente la ignorancia y la barbarie: el gusto por la ciencia y el esplendor serán motivos suficientes de actividad, dejando así de ser necesarias las crues luchas de antaño por la conquista del pan.

Para que si van de guía a las que e c recen de mas extensos medios de cultura, p e r s o e c r i b i r estos trabajos.

Y como creemos que el tema lo merece, dejamos para un proximo artículo el seguir estudiando progresivamente el cuidado de los hijos.

D. Jean MARESTAN.

BIBLIOGRAFIA

Rufino Blanco Forbona. El Modernismo y Los Poetas Modernistas. Mundo Latino. Madrid

El maravilloso movimiento de renovación literaria que bajo el nombre de modernismo produjo en España literatos como Valle Inclán, Marquina Pérez de Ayala, Ramón Jiménez, los dos Machado, Villaespesa etc. y en América a un Silva, un Casal, un Ruben Darío, un Neruo, un Herrera Reissig, un Lugones y un Chocano, aparece entusiasta y noblemente evocado por la pluma brillante y sincera de Blanco Forbona, escritor de mérito excepcional y ardiente patriota hispano-americano.

Como un maravilloso ramillete de gigantes flores tropicales desfilan por la literatura hispánica las producciones de los poetas modernistas que con su exuberancia y entusiasmo llegaron en algunos momentos a caracterizar lo mejor del espíritu de América a pesar de sus orígenes, paralelos a los europeos, y que a veces parecían influidos por la vieja cultura del viejo Continente.

No se puede conocer la moderna literatura en lengua española sin consagrar una atención especialísima a la escuela modernista sin leer este admirable libro donde Blanco Forbona agota toda la erudición y togo el valor emocional de que es susceptible el tema.

Luis de Oteyza. El Tapiz Mágico. Mundo Latino. Madrid.

El inquieto e ingenioso periodista de los ágiles reportajes mundiales borda en estas páginas un tapiz suntuoso de infinitos colores y sobre él coloca la imaginación del lector que vuela rauda hacia el Japon, Filipinas, China, Portugal, Italia, Senegal y Egipto.

Destacan en este libro a nensimo los artículos consagrados al Japon galante y coreográfico. Nadie ha descrito con la pericia de Oteyza el del itoso «Yoshiwara» con su poética caballeridad galante y su refinada estética que cubre los mayores excesos con un velo de educación y distinción que es el orgullo de la señorial raza japonesa.

Luego el contraste siniestro de la leproseria y el recuerdo de los esclavos. Y las visiones placenteras del presidio filipino y los viajes aéreos. Este libro tiene el privilegio de una absoluta amenedad y de que su lectura parezca demasiado corta pues se lee sin interrupción.

OBRA NUEVA SORIA, LA CIUDAD DEL ALTO DUERO, por Gervasio Manrique, el libro de historia, arte y rutas de Soria a su provincia. De venta en las principales librerías.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Crítica literaria

La Antorcha Rusa

La nueva valorización política en España y el bolchevismo en la gestación de los nuevos valores

Apostillas del propio autor, a su libro LA ANTORCHA RUSA

En estos momentos en que la censura gubernativa ha levantado la compuerta de una tolerancia para que cursen por el cauce de las ideas escritas algunas opiniones de contraste respecto a la nueva constitución política española, los escarpatos de las librerías ofrecen a la curiosidad del público un sugestivo libro de portada a medio ver, truncada en dos mitades por una faja, en la que se leen las siguientes palabras:

«...Como el tema de su libro es tan sugestivo, no he podido resistir la tentación de echar una mirada al re.umen de de el me envia. Y he de decirle muy sinceramente, que los temas y las ideas que usted presenta, en el resumen esbozadas, me han dado la impresión de que su libro será uno de los más completos y profundos que sobre este tema se hayan publicado, teniendo sobre todos ellos el valor importantísimo de ser un gran sugeridor de ideas, de curiosidades y de inquietudes a todos los que lo lean. Y este es el mayor mérito que yo puedo encontrar en un libro...»

F. CAMBO

El libro está escrito por un catalán: el señor Andrés y Morera. Nada hemos de consignar como méritos bibliográficos de él, que doctores tiene la iglesia, que más adelante darán su opinión.

Si, a consecuencia de su lectura, queremos fijar unas cuantas ideas que flotan por las páginas del libro, como cabos a los que pudiera atarse una consecuencia doctrinal, y para ello hemos creído preferible a opinar nosotros mismos, realizar una labor de confronta con el propio autor.

—Conformes—arguyó al señor Andrés y Morera—en que la consagración de la igualdad en los derechos civiles tuvo lugar con la consumación de la Revolución francesa; que la de los derechos políticos se logró con la institución del sufragio universal, y que queda por ahora pendiente de la solución la igualdad preconizada de los derechos sociales. La gran guerra inició con sus posteriores vaivenes nacionales y desmembramientos patrios la época «revolucionaria», que toma cuerpo a medida que el tiempo pasa.

—Pero ¿quiere usted razonarme ese juicio de que la guerra es una prueba decisiva para el Estado?

—No hay sino estudiar los elementos integrantes que formaron el bloque guerrero para darse cuenta de ello. Los revolucionarios, ante el dilema de oponer la guerra civil a la guerra exterior, aceptaron esta en perspectiva de que las consecuencias de la misma se inclinaran hacia la revolución, cosa que previeron con cierta visión del futuro.

Las masas campesinas, enemigas de la guerra y llevadas a ella por un imperativo nacional, se ven influenciadas en el concepto que del Estado tienen, cuando regresan a sus lares, encontrando talados sus bosques devastados sus llanuras, improductivos sus campos y aun fa tanto en la comunidad familiar de brazos sustentadores uno o dos o más, que cambiaron en los campos de batalla. El industrialismo que toma como un juego de azar la guerra y pone en ella sus problemáticas ganancias, interesada en una lucha como medicina expansiva y protectora. Todo esto hace cambiar y transformar la faz de un pueblo, imprimiendo al Estado con sus propios vaivenes su misma movilidad. Los que habían «sentido la guerra» y crearon ambiente a ella, los revolucionarios, que la

aceptaron, por su consecuencia ideal y junto a ellos cuantos gimen: «la vida es cara» hallando por respuesta la de cuantos a su sombra engordaron, que proclamán ¡qué buena es la vida!... todo ello deriva a una confluencia de esfuerzos, que pesa con modificadora fuerza sobre el concepto del Estado.

—¿Y cree usted que de esa crisis de los Estados puede salir la igualdad social?

—Creo sinceramente, que los valores sociales están en juego y que es necesario, para todo Estado que sienta el instinto de conservación, adelantarse a la posible solución del problema toda vez que por no haberse preparado antes, ya el comunismo ha pretendido imponerlo con métodos de realización inmediata.

El programa del comunismo ha sido contenido acerbamente en unas palabras de Karl Radek, que cito en mi libro, «La Antorcha Rusa», pero que juzgo equivocado, pues tendiendo al mejoramiento progresivo, no es posible la fórmula de Radek, de «ya que todos no podemos ser ricos, que sean todos pobres». No debe prosperar ese criterio, pero puede subyugar, sin embargo a las masas, en un momento dado.

Y las dificultades de orden económico, la existencia de injusticias notorias y, sobre todo, la desorientación espiritual causada por la guerra, pudieron predisponer a mucha gente a que considerara sin repugnancia ese programa social y los métodos comunistas de realización inmediata. Existen tres factores decisivamente influyentes en la inestabilidad social: el bolchevismo—Soviets y Komintern—; la crisis económica, agudizada por la desorganización industrial y comercial que produjeran la guerra y las alteraciones geográficas dimanantes del Tratado de Versalles y la tensión cada día más creciente, de la política internacional. La fecundidad de nuestra época en acontecimientos y la rapidez con que se suceden, hace olvidar estos tres factores y su olvido tiene en continuo sobresalto al mundo ante cualquier nuevo acontecimiento. Late un miedo en todas las naciones: el miedo a ser vencidas en una guerra, que sería fatal; de ahí la actitud expectante del mundo ante las actividades revolucionarias que pueden debilitar al posible enemigo.

A la restauración económica se une un objetivo de estrategia militar en todas las naciones, pero contra esos proyectos se levanta el fantasma del bolchevismo, que se aísla con sus 150 millones de habitantes, entorpeciendo la marcha económica de Europa. Y no siendo posible la restauración económica europea cabe elegir entre la nivelación de Rusia a esa marcha paralela o el temor a ese fantasma, que no es un ejército nacional de mayores o menores proporciones, sino la red de una idea y de unas actividades tejida sobre el mapa de Europa.

—¿Y qué sería preferible a su entender: lo que pudiéramos llamar aceptación condicional de la Rusia soviética para la marcha económica de Europa o su anulación por todos los medios?

—Indudablemente, aceptarla. En el terreno económico porque tan necesitada está Rusia del capitalismo europeo, como éste de aquella y no oídarla ni desdenarla en el político, porque la Rusia soviética es, como ha dicho Kamenev, «la estrella polar del proletariado mundial» y el laboratorio de la revolución mundial.

—¿Y se llegará al pacto ruso? —Así lo aconsejan las cir-

cunstancias, pero en tanto llega con una fuerza coercitiva esa imposición del pacto, bueno será prevenirse contra las consecuencias de la política rusa, y para ello, nada mejor que la frase del Dr. Hans de Wurtemberg en la conferencia internacional de Lucerna en 1920, cuando dijo que: «la defensa contra el bolchevismo, para que sea eficaz, debe comenzar por el fortalecimiento del Estado». Y volvemos al principio de nuestra conversación. «Lo que el Estado sea, lo que el Estado es, hay necesidad de que se aquilate y se restablezca» ha dicho Ossorio y Gallardo. Hay «que restaurar en los espíritus el fundamento primario de la convivencia de los hombres en el seno del Estado, ha dicho Maeztu.

Pero es inútil esta restauración, negando al pueblo su propia soberanía. Porque ¿en virtud de qué justo título puede obligarse a que los hombres arriesguen la vida por el Estado, si en las determinaciones de este, que pueden llevar a que la pierdan, les está vedado intervenir, ha dicho Loyd George, razonadamente. La autonomía gubernamental, para que su buen uso sea beneficioso al Estado, debe basarse en la confianza. Pero ¿quien debe otorgarla? Aquellos a quienes en definitiva pertenece la soberanía, porque de ellos nace: los ciudadanos. Concretamente: la necesaria autonomía de los Gobiernos debe estar basada en la confianza que en ellos depositen los ciudadanos.

Y el señor Andrés y Morera se pierde en una disertación eruditísima sobre la Internacional comunista. Respecto a su criterio del sufragio universal, las opiniones coincidentes en este punto de Maeztu y los Soviets terminando con tres opiniones sobre el parlamentarismo de Lenin, Cambó y Maurras.

Las sugerencias que ofrece el libro y la conversación del señor Andrés y Morera son como manantial inagotable, del que pueden brotar limpidas enseñanzas de un doctrinarismo político, que en estos momentos no sólo resulta interesante, sino casi imprescindible.

A. SUAREZ GUILLEN

Notas oficiosas

«Ayer tarde se intentó provocar una alarma en el Palacio de la Música, no lográndose el propósito merced a la oportuna intervención de la Policía y decidida actitud del público. Fueron detenidos en combinación con otros dos o tres grupos de igual número situados en distintas localidades. Ofrecieron extraordinaria resistencia a los agentes, cuyas ropas desroza-

ron en lucha a brazo partido, teniendo éstos al fin que defenderles de la furia popular, que pretendía lincharlos.

Como el atestado ha sido claro y rápido, el procedimiento y los reos pasarán al juzgado.

La actitud del público, de franca protesta, ratificada en las posteriores declaraciones ante el comisario correspondiente, no deja duda a la clasificación del delito.

También ha dado lugar el eximio escritor y extravagante ciudadano Sr. Valle Inclán a la determinación de su arresto, porque al negarse a satisfacer la multa de 250 pesetas que le había sido impuesta por infracciones gubernativas, con el ánimo de evitarle privaciones de libertad, ha proferido contra la autoridad tales insultos, y contra todo el orden social establecido ataques tan demoleedores, que se ha hecho imposible eximirle de sanción, como era el propósito. En estos lamentables incidentes no pueden soslayar las autoridades su intervención, pues hacerlo así conduciría a que, alentada la audacia por la impunidad, el vecindario viviría en continuo sobresalto y no encontraría tranquilidad ni en sus ratos de solaz y esparcimiento. De esperar es que las oportunas sanciones, aplicadas serenamente, sin pasión, pero con constancia, harán eliminar pronto del cuerpo social estos brotes de virus revolucionario que aún almacena, como consecuencia de la agitación de los pasados días, sin que en España se haga preciso acudir a recursos que en otros países se emplean para la corrección de esta clase de faltas, ya que entre nosotros el castigo corporal repugna a los sentimientos nacionales, por lo que lo que han proscrito por completo las autoridades».

(De inserción obligatoria).

CALCULOS MERCANTILES PARTIDA DOBLE Y TAQUIGRAFIA

Cursillo para reducido grupo de alumnos, no menor de diez. Enseñanza intuitiva, eminentemente práctica, sin empleo de textos, a cargo del Profesor (Premio extraordinario por oposición).

Don Juan Barreiro

Avenida de Ruiz Zorrilla.

(Casa Baraza)

Informes e inscripciones: M. SESEÑA (Agencia) Plaza de Ramón Benito Aceña, 14, 1.º

CARROCERIAS

AGREDA JULIO GARCIA (SORIA)

ESPECIALIDAD EN TRANSFORMACIONES DE PAETON A CONDUCCION INTERIOR.-PINTURAS-COCHES DESDE 150 PESETAS EN ADELANTE.-TIEMPO ENTREGA SEIS A CATORCE DIAS

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.—250 POR 100 ANUAL IMPOSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES

CARTA DE CREDITO-CHEQUES-DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOS TERIA-CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS-VALORES-DEPOSITOS-BOLSA-INFORMES COMERCIALES ETC.

Canalejas, 25 y 27.

SORIA

LECTORES DE

«La Voz de Soria»

Adquirir, leer y juzgar, con libre criterio, el folleto de Daniel Ranz Lafuente que se halla ya a la venta

4 artículos periodísticos

Enjuiciarlos todos y decid cual de estos cuatro artículos siguientes es el mejor

Retrato al óleo del caballero perfecto

Tragedia dei soriano desconocigo

El calamar y su tinta

El cocodrilo llora

Van procedidos de una silueta literaria del autor perfilada por la mano de su maestro

Benito Artigas Arpón

Ecos y noticias

El mando de la provincia

Habiendo regresado de su viaje el señor Gobernador civil Excmo. Señor Marqués de Vista Alegre, se ha encargado nuevamente del mando de la provincia.

Visita al Marqués de Estrella

Una Comisión del Hogar Soriano, de Madrid, visitó al Excelentísimo señor Presidente del Consejo, para darle las gracias por las mejores condecoraciones a nuestra provincia desde que se encargó del Poder.

Palace Cinema

El domingo se pasará por la pantalla de este concurrido salón, la grandiosa película LA NOVELA DE UN MUJIK, de la importante marca «Metro Goldwin».

Esta cinta está interpretada por el mago de la caracterización, Lon Chaney. En ella se retrata la vida de los campesinos rusos, y los excesos de los revolucionarios emborrachados por la sangre y el alcohol de los aristócratas imperiales.

Para el martes, se anuncia otro grandioso programa, y es la extraordinaria cinta, titulada, CUESTION DE FALDAS, de la «Metro», cuyo argumento es interpretado por el gran artista Chaplin, hermano de Charlot, y se desarrolla en un suntuoso cabaret, donde se exhiben variados y lujosos modelos de trajes.

No dejan de admirar esta lujosa producción.

Cine Ideal

El miércoles tuvo lugar la proyección de «LA CIUDAD DEL MAL» película «Paramount» le gustó bastante. También se verificó la prueba del maravilloso aparato «The Orchestro la» que aun cuando se hizo en las desfavorables condiciones dio un resultado admirable por la pureza e intensidad con que reproduce la música y los sonidos. Con la adquisición de este aparato ha conseguido Cine Ideal unir a las muchas comodidades y perfeccionamientos con que está montado, un atractivo más que por su índole es el complemento de todo espectáculo moderno colocando el salón a la altura de otros de las grandes poblaciones.

El domingo proximo se proyectará la grandiosa película LA ROSA DE CALIFORNIA, una de las mejores que se han presentado en la temporada actual, interpretada por Mary Astor y nuestro compatriota el formidable actor Luis Alonso (Gilbert Roland) La presentación rica en matices y el argumento con su intriga y trama de gran interés son las características principales de LA ROSA DE CALIFORNIA que está llamada a obtener en Soria el mismo clamoroso éxito que

está alcanzando en cuantas pantallas se proyecta.

Una reyerta

Comunica el Jefe del puesto de la Guardia Civil de Langa de Duero, que días pasados las vecinas de Valdanzo, Paula Andrés Aguilar, de 52 años y una hija suya llamada Crescencia, de 25 años, se encontraron con su vecino Marcelino del Val, con el que entablaron discusión por si éste, había cantado o no una copla alusiva a la Crescencia.

La discusión degeneró en riña a consecuencia de la cual Marcelino agredió a ambas mujeres, produciéndoles unas heridas que fueron calificadas de pronóstico reservado por el facultativo. El agresor fué puesto a disposición del señor Juez de Instrucción de Burgo de Osma.

Cuota militar

Se resuelve, con carácter general, que a los efectos del pago de las cuotas de los funcionarios públicos o de sus hijos, que se encuentren separados de sus destinos en situaciones legales, se les aplique la tarifa reducida que para los mismos establece el artículo 403 del vigente reglamento de Reclutamiento siempre que la rédula que presenten no sea de clase superior a la correspondiente al sueldo que perciban los de su categoría en activo servicio.

Ausencia sentida

Nuestro distinguido amigo don Eduardo Pisón, culto ingeniero de Montes, que ejercía su cargo en nuestra provincia, ha sido nombrado ingeniero de la Confederación Hidrográfica del Duero, en Valladolid.

Lamentamos la ausencia de tan querido amigo y le deseamos grandes triunfos en su carrera.

Los de Africa

El pasado sábado se concentraron en nuestra ciudad los reclutas del actual reemplazo, que por sorteo correspondió servir en Africa, y el martes salieron para Algeciras y Málaga, en cuyos puertos embarcan para Marruecos.

A despedirlos bajaron a la estación, las autoridades y numeroso público.

Dos nuevos caminos vecinales

El pasado lunes se celebró el acto de inauguración de dos nuevos caminos vecinales construidos por cuenta de nuestra Diputación provincial.

Se denominan de «Larga de Duero a Valdanzo» y de «Piquera de San Esteban a la carretera de San Esteban al confin de la provincia de Segovia».

Al acto de inauguración asistieron: don Rafael Arjona, Vicepresidente de la Diputación don José M.ª Castrillo, don Angel

Ortiz, Ingeniero de Vias y Obras de la Diputación, los Alcaldes de Piquera, Langa y Valdanzo y muchos vecinos de los mencionados pueblos, que testimoniaron elocuentemente su agradecimiento por la mejora conseguida.

Enviamos una vez más, nuestro aplauso a la Diputación, que calladamente está llevando a cabo una positiva obra de renovación provincial.

Próximo debut

Para en breve se anuncia el debut de la excelente Compañía de Comedias Rivas-Rivero, procedente del teatro Reina Victoria, de Madrid, de cuyo elenco forman parte primeras figuras de nuestro teatro.

Darán varias funciones en nuestro Teatro Principal, representando los mayores éxitos de la temporada.

CINE-IDEAL

Domingo próximo

LA FORMIDABLE PELICULA

La Rosa de California

Maravillosa creación de MARY

ASTOR y del actor español

LUIS ALONSO

¡Éxito inmenso!

El cambio de hora

Seguramente en la noche del 20 al 21 del actual, se llevará a cabo la instauración de la llamada «hora de verano» en toda España.

Las fiestas de Aimazán

Se nota en la villa adnamentina gran animación para las próximas fiestas.

Ayer fueron descajonados los ocho novillos que han de lidiarse en las dos corridas que se celebrarán el lunes y martes próximos y los dos novillos para la charlotada.

Para formar el Municipio

El Excelentísimo señor Gobernador civil de esta provincia ha nombrado concejales del Ayuntamiento de Soria a don Senén García, D. Anselmo Plaza y don Mariano Seseña y como suplentes a don Aristarco Alonso, D. Saturio Hernández, D. Nicolás Arribas, don Eduardo Ruiz Benito y don Francisco Benito.

Deseamos a los nuevos ediles

muchos aciertos en su gestión municipal.

Fallecimiento por inanición

En el pueblo de Fuencaiente del Burgo, apareció muerta en su domicilio, la vecina de Berzosa, Ruperta Carazo, de 64 años de edad y de estado viuda.

Según dictamen de los facultativos, dicha mujer falleció de inanición.

Carbonizado en un incendio

Comunica la Guardia civil de Santa María de Huerta, que días pasados se declaró un incendio en un corral que, lleno de leña, poseía en el pueblo de Chaorna, el vecino Florencio Herguido.

Cuando, extinguido el fuego los vecinos entraron en el corral vieron en medio de éste, el cadáver de un hombre carbonizado, que según declararon dos hermanos, resultó ser Pedro Sanz Berruero, de oficio pastor, de 42 años y natural de Judes, suponiéndose que dicho sujeto se guareció en el corral, encendió lumbre que se propagó rápidamente a la leña, impidiéndole salir.

Del exámen del cadáver se deduce que la muerte fué casual.

El juzgado se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver.

Las pérdidas materiales originadas por el siniestro se valúan en 250 pesetas.

Para asistir a la manifestación

El Ministerio de Instrucción Pública, ha concedido permisos a los Maestros nacionales, para que puedan ausentarse de sus escuelas, los días comprendidos entre hoy y el 16 con el fin de que puedan asistir a la manifestación en honor del Gobierno.

Revista de Somatón

El próximo domingo, a las 11 y media de la mañana, se llevará a efecto la revista anual reglamentaria del Somatón de Soria.

Para el monumento a la Reina

La última lista de donativos recibidos para el monumento a la reina Cristina, arroja en esta provincia la cantidad de 5.315 pasetas con 60 céntimos.

El Palacio de Comunicaciones

Se dice que en la segunda quincena del presente mes, darán principio las obras de construcción de la Casa de Correos y Telégrafos de nuestra ciudad, y que la entidad constructora se propone imprimir tal actividad a los trabajos que seguramente en Enero próximo, estará terminado el edificio.

MISCELANEA

Detención de una mujer que arrojó a la calle a un niño enfermo

BARCELONA.—En el Juzgado de guardia fué denunciada la inquilina de la casa número 5 de la calle de Jaime Giral, Concha Molina, por haber levantado de la cama al niño de seis años Luis Abad, atacado de sarampión y dejarlo abandonado en la calle. Dicho niño vivía con sus padres, como realquilados, en casa de la denunciada y aprovechó la desalmada mujer la ausencia de éstos para cometer su criminal acto. El juez ha ordenado la detención de esta mujer, la cual se dio a la fuga después de cometido el hecho.

Los estudiantes alemanes salen por el Ebro en piraguas

ZARAGOZA.—Dicen de Fuentes de Ebro que en las inmediaciones del pueblo acamparon los estudiantes de Friburgo, que anteaer salieron de esta capital Ebro abajo en piraguas. Los piragüistas continuaron ayer su excursión por el río; pero al llegar a Pina se vieron obligados a detenerse, ante la insistencia del vecindario, que deseaba obsequiarlos.

Es probable que el trayecto de Pina a Caspe lo realicen por ferrocarril, pues este trozo del Ebro está lleno de presas y saltos. Desde Caspe continuarán el viaje en las piraguas.

Un recluso intenta suicidarse e incendia el hospital

BURGOS.—El alcalde de Vallasana comunica al gobernador civil que la noche última se declaró un incendio en el asilo hospital de aquella localidad, que fué sofocado en las primeras horas de la madrugada. El presunto autor del siniestro se llama Manuel Sanjuan, que cometió el hecho con intención de suicidarse. Fué detenido. No ocurrieron desgracias.

Alardes mortales

VIGO.—En la casa de Socorro falleció el vecino del barrio de Montecelo Belisario Cuñarro, de veintidós años, jornalero, que ayer había ingresado en estado comatoso por haberse bebido nueve vasos de aguardiente seguidos.

Un record de descargue de un buque

AMBERES.—El vapor «Adour» procedente de Nueva York con un cargamento de grano, llegó anteaer a este puerto, a las seis de la tarde. La descarga del cargamento empezó la misma noche, a las diez, y ayer, a las seis de la mañana, el barco estaba vacío. Se descargaron en ocho horas 2.400 toneladas, lo que hace un promedio de 7.000 toneladas en veinticuatro horas.

Un valiente

MALAGA.—En la primera hora de la mañana, un valiente de profesión, llamado Miguel Peña Ramos, que debía de estar bajo los efectos del alcohol, tuvo el capricho de emprenderla a tiros con el evacuatorio instalado en la explanada de la estación de los Andaluces cuando estaba ocupado por varias personas. Uno de los proyectiles alcanzó a Juan Jimenez, que resultó herido, por fortuna levemente. El caprichoso fué detenido.

El automóvil que Milán regala al Papa

MILAN.—Una gran fábrica de automóviles ha entregado hoy el automóvil de gala del Papa, que lleva, la siguiente inscripción de matrícula: Ciudad del Vaticano, núm. 1. Es regalo del Automóvil Club de Milán al

Pontífice. El automóvil va pintado de rojo y amarillo, su decoración es muy sobria, tiene seis metros de largo, cuatro asientos y puede alcanzar una velocidad de 130 kilómetros a la hora. En este automóvil hará el Papa su primer viaje. (Febus.)

Sara Guzmán García

Profesora Titular de Solfeo y Piano.—Pensionada por la Excelentísima Diputación y Ayuntamiento
Calle Mayor, 18.—SORIA
(Encuadernación de Guzmán)
Lecciones de 9 a 1 de 3 a 7
Preparación adaptada a actual programa del Real Conservatorio de Música y Declamación de Madrid.

Automóviles de alquiler

para viajes y excursiones a precios económicos
JOAQUIN JOHGE
SERIAL, 10. TELEFONO, 55
SORIA

Julián Ruperéz

ARADOS de hierro con aletas y sin ellas, VERTEDERAS giratorias, Arreglo VERTEDERAS fijas y toda clase de herramienta agrícola
SE RECIBEN ENCARGOS
Calle Ritosalido núm. 12.—ALMAZAN

Tienda con su vivienda correspondiente se alquila en Soria, calle de Numanzia números 17 y 19. En el piso 2.º derecha de la misma casa darán razón.

Para los Labradores

Se ha compobado este año, en esta provincia, que los abonos artificiales de mejores resultados, son los completos, porque son los que mejor resisten la mucha humedad como la mucha sequía, asegurando por tanto la cosecha.
Esta clase de abono se vende al precio de 16 pesetas saco de 70 kilos y se garantiza peso y clase y se vende en el
Almacén de Maderas de MANUEL DE DIEGO
Calle del Puente, 41.—Soria

Lloyd Sabaudó

Compañía de Navegación
Para informes en Soria
MARTIN G. JODRA

LEA LISTED
LA VOZ DE SORIA
IMPRENTA LA VOZ DE SORIA



«¡Arre, caballito!...»

Todo es alegría cuando la madre, llena de vigor, cria a su hijo robusto merced al uso del Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Stemmesio

MUEBLES

DECORACIÓN · PROYECTOS

Fernando VI Nº3 Madrid telef 3174

GRAN ALMACEN
DE
Maderas, Vinos y Materiales de Construcción
EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa
Tejera, 32 :-: Teléfono, 41 :-: SORIA.

DOMINGO MODREGO

Sucursal en Calatayud: frente a la Estación de M. Z. A.-Tel.fo. 39

CHEVROLET

Garage y taller de reparaciones para toda clase de automóviles con inmenso surtido de piezas de repuesto de todas marcas.

Concesionario exclusivo para la provincia de los productos de la General Motors.

Camiones de transporte. Almacén de Licores, Leña y Serrín

PEDRO HARGUETA

Calle de Ruiz Zorrilla 1.-Teléfono 135.-SORIA.



La obra cumbre del AUTOMOVILISMO, tan deseada por todos los amantes del automóvil ha llegado a SORIA.

Comprando un CHEVROLET 6 CILINDROS casi al mismo precio que el de 4 podrá disfrutar de las delicias que representa este coche.

Visiten la EXPOSICION—Ruiz Zorrilla 1,—y podrán contemplar la hermosa variedad de coches, tanto en CAMIONETAS, como en turismos, etc. al propio tiempo que se enterarán de lo ECONOMICO de sus precios y de las GRANDES FACILIDADES para el PAGO.

En la misma EXPOSICION, podrán contemplar también todas las marcas que fabrica la importantísima GENERAL MOTORS como son CADILLAC-LASALLE-BUICK ETC. y lo CAMIONES G. M. C.



Banco de Ahorro y Construcción

Sociedad Cooperativa de Crédito

Prim, 5.-Madrid.-Apartado, 827

INTERVENIDO PERMANENTEMENTE POR EL ESTADO

Capital suscripto: 82.000.000 pesetas

Número de Socios: 66.935

Su garantía radica en edificios, terrenos fincas rústicas y valores del Español, en los que tienen todas sus inversiones.—Edificios construidos: 134. Edificios en construcción. 45. Fincas rústicas: 78.—En el último ejercicio se repartió el 6 por 100 a los cooperadores. No hay mejor ni más segura colocación del dinero.—Los asociados tienen derecho a que se les construya casa o se les compre una finca agrícola, aportando el 25 Por 100 del coste y adelantando el Banco el 75 por 100 restante

Exento de toda clase de Contribuciones, impuestos, derechos reales y timbre durante 20 años en todas sus construcciones y compras de terrenos en virtud de Real Decreto del 2 de Noviembre de 1928

Delegado para Soria y su provincia | **D. José Vicén Vila.-Soria**
Agentes en todos los pueblos de la provincia. Apartado, 24
Teléfono, 58

Compañía "Adriática" de Seguros

(REUNIONE ADRIATICA DEL SIGURTE)

VIDA INCENDIOS TRANSPORTES

Capital social: Desembolsado:

Liras 100.000.000 Liras 40.000.000

Reservas técnicas y demás al 31 de Diciembre de 1927..... Liras 427.754.808'71
Pagos hechos a los asegurados por siniestros desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1927...Liras 4.637.914.883.84

Dirección para España:

MADRID, Avenida de Pi y Margall, 17

Sucursal en Barcelona, en Via Layetana, 47

Ambos edificios propiedad de la Compañía.

Agencias en todas las capitales y poblaciones principales de España.

(Autorizado por la Comisaria General de Seguros)

Equivalencia de 31'85 por 100 en pesetas al 31-12-1927

Agente en SORIA para el ramo de incendios

DON MARIANO SESENA

Plaza Ramón Benito Aceña número, 14.

BAR LA FARRA

FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ

HERMINIO G. ARANCON
SORIA

El propietario de este establecimiento, dice y lo hace que dió, dá y seguirá dando a su distinguida y numerosa clientela lo que se merece, pide y paga o sea las bebidas auténticas de origen abonado 1.000 pesetas al que demuestre lo contrario.

También es dueño de la afamada FABRICA DE GASEOSAS LA NUMANTINA.—Despacho y escritorio, Canalejas, 70.—Fabrica: Numancia, 38.
Depósitos de Cervezas Mahou.—Teléfonos 13 y 24

Talleres tipográficos de

La Voz de Soria

Esta casa se encarga de hacer toda clase de

:-: impresos para oficinas y comercios :-: :-:

Especialidad en cartas comerciales, tarjetas de

visita, recibos de todas clases, recordatorios:

esquelas de funeral, etiquetas de envío, facturas

== pagarés, etc., etc.... ==

Plaza de Bernardo Robles, núm. 10

Soria

PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA 26

SORIA

Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN

Depositarie exclusivo para esta provincia de la renombrada segadora McCormick reconocida como la mejor, y de pieza de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertederos LIVER y SMAR. Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, cosechadoras semilladoras, gradas, etc. Lubrificantes CLIMA. taller de reparaciones. Soldadura autógena.

SERVICIO COMPLET DE MECANICOS

Inmejorable condiciones y precios

NOTA—Por ampliacion de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid) donde ya tenia sus almacenes.



CITROËN

HA REVOLUCIONADO EL MERCADO CON SUS

Nuevos modelos de 6 y 4 cilindros

CITROËN es un coche de alto rango a precios económicos

CABRIOLET, BERLINAS, CONDUCCIONES INTERIORES DE 5 Y 6 PLAZAS, TURISMOS, CAMIONETAS DE 500 y 1.200 KILOS

AGENCIA EXPOSICION **JUAN BRIEVA.-HOTEL COMERCIO**

VENTAS A PLAZOS

Se admiten coches usados para su exposición y venta

SORIA

Stok de piezas de recambio



Máquinas para coser y bordar

de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, etc. y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto

DIRECCION GENERAL EN ESPANA

Rápida S. A. Aviño, 9. Barcelona Apartado Correos, 738, Barcelona.

EN SORIA

Casa Zapata

CANALEJAS, núm. 10. (Tienda)

Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

Taller de reparaciones con toda garantía.

1373 ALEJANDRO DUMAS

Todos los rostros se hallaban sombríos, hasta el dulce Aramis.

—¿Que hacemos? preguntó Artagnan.

—Aguardar—respondió Athos.

Cada uno se retiró a su habitación.

A las ocho de la noche. Athos dió orden de ensillar los caballos, e hizo prevenir a lord de Winter y sus amigos que se preparasen para la expedición.

En un momento estuvieron listos los cinco. Cada uno examinó sus armas y las preparó. Athos fué el último que habló, y encontro a Artagnan ya a caballo e impaciente.

—Paciencia—dijo Athos;—no tardaré.

Y partió a galope.

Un cuarto de hora más tarde volvió selectivamente, en compañía de un hombre enmascarado y envuelto en una gran capa roja.

Lord de Winter y los tres mosqueteros se preguntaban con la vista. Ninguno de ellos pudo enterar a los demás pues todos ignoraban quién era aquel hombre.

LOS TRES MOSQUETEROS 1374

Planchet, púsose en camino, tomando el que había escogido el carruaje.

Triste era el aspecto de aquellos seis hombres caminando silenciosos, abismado cada cual en sus reflexiones, taciturnos como la desaparición, y sombríos como el castigo.

CIA S D'Assurances Generales

SEGUROS DE

INCENDIOS ACCIDENTES

PEDRISCO

Paralización industrial.—Pérdida de alquileres.—Motin.—Riesgo locativo :-: :-: etcétera. :-: :-:

Del trabajo.—Responsabilidad civil Todos riesgos (auto) en una sola póliza.—Individuales o combinado con enfermedades. Robo.—Crises :-: :-: tales. :-: :-:

Desde su fundación (1819) ésta Compañía ha satisfecho 784.920 siniestros abonando por los mismos 655.477.532'47 francos.

Representante en SORIA.—MARTIN G. JODRA.—Canalejas, 37 y 39

Pozos artesianos

EDUARDO RUIZ, constructor

Potentes y modernas máquinas rotativas para exploración de minerales y construcción de pozos artesianos. Reconocimientos de terrenos. Consultas y presupuestos gratis.

Oficinas: Primado Roig, 19, pral.—Tel.fo. 12.868.—VALENCIA

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos duros, ojos de gallo y juanetes el tentado UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones

En Farmacia y droguerías, 1'60 por correo 2 pts. FARMACIA PUERTO PLAZA SAN ILDESONSO, 5 MADRID

Este número está

visado por la censura

Poser un **OLDSMOBILE** es prueba de distinción y buen gusto